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Hinweis: Bitte die Ubungsblitter zu zweit abgeben!
Aufgabe 1 (3 Punkte)

Seien Xi,..., X, unabhéngige und auf [0, 1] gleichverteilte Zufallsvariablen. Berechne die Varianz
Var (X(;)) der i-ten Ordnungsstatistik. Berechne auflerdem fiir welches i € {1,...,n} die Var (X(;)
maximal ist.

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Eine Zufallsvariable hat Gammaverteilung mit Parametern b > 0,a > 0, wenn ihre Dichte die
folgende Darstellung hat:

bO{
[(a)
und 0, sonst. Dabei ist I'(a) = fooo t*~le~tdt die Gammafunktion. Schétzen Sie die unbekannten
Parameter b und o mit Hilfe der Momentenmethode.

hyo(t) = e firt >0

Aufgabe 3 (3 + 3 + 4 Punkte)

Seien Xj,..., X, unabhéngige Zufallsvariablen mit Dichte hy(x), wobei § € O ein unbekannter
Parameter ist. Sei (x1,...,z,) eine Realisierung von X, ..., X,. Bestimmen Sie den Maximum-
Likelihood-Schatzer von €, wenn

(a) hg(x) = 02971 fiir € [0,1] und 0, sonst. Dabei ist © = (0, 00).
(b) he(z) = e~ fiir x > 6 und 0, sonst. Dabei ist © = R.
(c) ho(z) = 21~ fiir 2 € R. Dabei ist © = R.

Wenn das Maximum der Likelihood-Funktion nicht eindeutig ist, geben Sie bitte alle Werte von 6
an, die die Likelihood-Funktion maximieren.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Bei einem gegebenen Wert des Parameters A > 0 seien die Zufallsvariablen X7, ..., X,, unabhangig
und Poisson-verteilt mit Parameter A\. Dabei wird fiir A eine a-priori-Gammaverteilung mit (de-
terministischen und bekannten) Parametern b > 0, o > 0 angenommen. Man beobachtet nun eine
Realisierung (z1,...,x,) von (Xi,...,X,). Bestimmen Sie die a-posteriori-Verteilung von A und
den Bayes-Schétzer S\Bayes.



